Formulario di goniometria

Funzioni goniometriche di angoli particolari

Gradi | Radianti Seno Coseno Tangente | Cotangente
0° 0 0 1 0 non esiste
6— V2 6 2
15° K \/> \/> f + f 9 _ \/g 2+ \/g
12 4 4
5—1 10 + 2v/5 5—2v5
18° i V5 V10425 \/ V5 5+2v5
10 4 4 5
2—4/2 V2 2
22°3( T V2 V2 V2 -1 V241
8 2 2
1 3 3
30° m - i £ \/g
6 2 2 3
10 — 2v/5 5+1 5+ 2v5
960 m V5 V5 + —w - +2v5
5 4 4 5
45° T @ Q 1 1
4 2 2
3 5+1 10 — 2v/5 5+ 2v5
e 3, xf4+ Vv - V5 \/ +5f W
T \/3 1 \/g
60° — — — 3 —
3 2 V3 3
V2 2 2—14/2
67°30/ §7r +v2 V2 V241 V2—-1
8 2 2
2 10 +2v/5 V5 —1 5—2v5
2° — 2
7 = 1 1 5+2V5 =
5 6 2 — V2
75° o V6+ V2 V6 — V2 243 23
12 4 4
90° g 1 0 non esiste 0
180° T 0 -1 0 non esiste
3 .
270° §7r -1 0 non esiste 0
360° 2w 0 1 0 non esiste




Relazioni fondamentali tra le funzioni goniometriche di uno stesso angolo

sin2a+cos?2a =1

sin(—a) = —sina
sin(2m — a) = —sina
sin(m — o) = sina
sin(m + a) = —sina
n (3 )
sin (- —a) = cosa
2

Lo/
sin (5 —i—a) = CcoSs &

tana =

sin o

COS «x

Funzioni goniometriche di angoli associati

cos(—a) = cos
cos(2m — a) = cos«
cos(m — a) = — cos
cos(m 4+ ) = —cos
(5-0) =
cos (- —a) =sina
2

™ .
cos <§ —i—oz) = —sin«

cota =

COS «x

sin «

tan(—a) = —tana«
tan(2m — a) = —tan«
tan(m — a) = —tan«

tan(m + a) = tan «
s
tan (5 — a) = cot «

T
tan <§+a) = —cotuo

Formule di addizione e sottrazione

sin(a + ) = sinacos B + sin f cos «

cos(a+ ) = cosacos § — sinasin 8

tan(a + 3) =

tan a + tan 3
~ 1—tanatanf

a+6,a,67ég+lm

sin 2ac = 2 sin o cos «

2

cosec o =

1 1
- sec o =
sin « cos &
cot(—a) = —cot v
cot(2m — a) = — cot «v
cot(m — a) = — cot «

cot(m + a) = cot v

T
cot (5 — a) =tana

T
cot (5 +a) = —tana

sin(aw — ) = sinacos 8 — sin f cos «

cos(a — 3) = cos acos 3 + sin asin 3

tan(a — ) = —————
anfa — ) 1+ tanatan g

tan o — tan g

a—ﬁ,a,ﬁ#%%—kﬂr

Formule di duplicazione

2

cos 2 = cos“ o — sin
2tan o

tan 2a = ——

1 —tan“«

s ™ ™

a=1-—2sin?a=2cos?a —1




Formule di bisezione
a 1+ cos« e 1 — cos« a 1 —cosw
cos — =+ [/ ———— sin — = 4+4/ ——— tan — = +/ ———— (o # 7+ 2km)
2 2 2 2 2 1+ cosa

o sin «

=— 2k
2 1l+4cosa con a 7 7 + 2k

« 1 —cosa

tan — = ——— con a # kw
2 sin «
Formule parametriche
2t 1—¢t? o
Si1f104:1_~_t2 cosazl_’_t2 (t:tang, 017571’4-2/{71')

Formule di prostaferesi

sinp+sinq:2sinp+qcos]% Cosp+cosq:2cosp—;qcosp;q
. . p+q . p—q . . ptq . p—q
sinp — sinq = 2 cos smT cosp — cosq = —2sin 5 sin 5

Formule di Werner
sin o cos B = %[sin(a + 3) + sin(a — B)]
cosacos 3 = %[cos(a + B) + cos(a — B)]

sin arsin 3 = %[cos(a — B) — cos(a + )]



